

巨额援乌计划通过 欧盟内部撕裂难掩

新华社记者 付一鸣

国际观察

欧盟2月1日在比利时首都布鲁塞尔举行特别峰会，决定在未来4年内向乌克兰提供500亿欧元援助。匈牙利此前与欧盟其他26国在援乌问题上的博弈以欧盟最终达成“团结一致”暂告一段落。但分析人士认为，欧盟多国对同是成员国的匈牙利极限施压，可能会导致欧盟内部分歧加深、撕裂加剧。

通过援乌计划

此次欧盟特别峰会刚开始不久，欧洲理事会主席米歇尔就在社交媒体上宣布，“所有欧盟27国领导人一致同意”在欧盟预算内为乌克兰提供500亿欧元的额外援助。他表示，这将为乌克兰提供“稳定、长期、可预测的资金”。

该援乌资金是当天峰会上讨论的修订欧盟多年度财政框架的一部分，也是各方最为关注的焦点。根据峰会公报，欧洲理事会同意为其多年度财政框架增加646亿欧元，其中500亿欧元将提供给乌克兰，包括170亿欧元赠款和330亿欧元贷款。欧洲理事会强调需要确保在2024年至2027年期间为乌克兰提供“稳定、可预测和可持续的财政支持”，以促进乌克兰恢复、重建并逐步融入欧盟。

美国是乌克兰最主要的资助方，但

其承诺的新的614亿美元(约合564亿欧元)援乌资金目前还“卡”在国会。一些欧盟官员表示，如果没有新的资金支持，乌克兰将在3月耗尽资金。

在这一背景下，欧盟此次通过的援乌款项无疑是在为乌克兰救急。美国总统泽连斯基2月1日在社交媒体发文称，欧盟的持续援助将有助于加强乌克兰经济和财政长期稳定，其重要程度不亚于军事援助和对俄制裁。美国总统拜登同日也在与欧盟委员会主席冯德莱恩通话时“称赞欧盟坚定不移地支持乌克兰继续抵御俄罗斯”。

反复讨价还价

欧盟通过这项援乌计划，经过了其内部数个星期的博弈。由于匈牙利反对，欧盟领导人在去年12月欧盟峰会上未能就援乌计划达成一致。此后，欧盟官员一直试图与匈牙利达成妥协。直到本次特别峰会开幕前夕，匈牙利总理欧尔班仍未松口。

据此间媒体报道，匈牙利去年12月否决援乌计划后，提议将该计划分为四部分，每年125亿欧元，这意味着使用这些资金每年都需要欧盟成员国一致批准。不过，匈牙利的提议遭到欧盟其他领导人反对。欧尔班今年1月初在社交媒体上表示，匈牙利欢迎欧盟委员会制订备选计划，其中包括从欧盟预算外为乌克兰提供资金，但对欧盟一次性承诺4年内向乌克兰提

供500亿欧元仍持否定态度。

为争取匈牙利支持，欧洲理事会将对援助计划的条款进行了相应修改，虽未加入匈牙利要求的“否决权”，但也同意对计划实施情况进行审查。根据此次特别峰会公报，欧盟委员会将就新援乌计划的实施情况提交年度报告并进行领导人级别的辩论；如果需要，欧洲理事会将在两年内要求欧盟委员会对新修订的多年度财政框架提出审查。

同时，匈牙利此前担忧欧盟对其投资资金会受到影响，欧盟对此回应了匈牙利关切。欧尔班在会后表示，匈牙利一直担心欧盟为匈牙利提供的资金会流向乌克兰，“我们最终协商了一个控制机制，以确保这笔钱得到合理使用，并且我们得到了给匈牙利的资金不会最终流向乌克兰的保证”。

难掩内部矛盾

匈牙利最终妥协的原因，除了欧盟明面上的“让步”和“利诱”，还有背后欧盟及部分欧盟国家连续数周来对匈牙利的极限施压。据报道，一些欧盟国家曾讨论，若匈牙利拒绝让步，则将通过一个其余26个成员国支持的临时解决方案。一些欧盟官员还提出启动《里斯本条约》第七条来对付匈牙利。该条款旨在“遏制严重违反欧盟基本价值观”的国家，包括剥夺相关国家投票权的内容，被称为欧盟条约中

的“核选项”。

英国《金融时报》日前披露，欧盟正在制订一份计划，一旦匈牙利拒绝向乌提供新一轮援助，就将“破坏匈牙利经济”。报道说，计划包括让匈牙利货币贬值、投资吸引力下降、就业机会减少、经济增速放缓等。虽然欧盟方面否认了该报道内容，但欧尔班1月30日对法国《观点》周刊表示，他认为有关欧盟试图破坏匈牙利经济以回应匈牙利阻止对乌新援助的报道是可信的。

实际上，反对“过度支持”乌克兰的欧盟国家不止匈牙利一个。斯洛伐克总理菲佐日前表示，他反对向乌克兰提供军事援助，反对对俄罗斯实施制裁，反对乌克兰加入北约。

菲佐还力挺匈牙利。他1月16日在布拉迪斯拉发与欧尔班进行会谈后对媒体表示支持欧尔班，并批评欧盟因援乌问题试图“惩罚”匈牙利。“只要我是斯洛伐克政府领导人，我就永远不会同意一个国家因争取主权而受到惩罚。我永远不会同意对匈牙利进行这样的攻击。”

分析人士指出，尽管欧盟此次用施压和利诱换取了匈牙利对新援乌计划的支持，但随着俄乌冲突延宕，匈牙利等国对欧盟援乌战略的疑虑和不满将不断加深，未来欧盟内部在这一问题上的矛盾分歧恐将扩大。

(新华社布鲁塞尔2月2日电)

2024年中新经济合作论坛在新加坡举办

据新华社新加坡2月2日电(记者刘春涛)2024年中新经济合作论坛2月1日在新加坡举行。论坛由中国国际贸易促进委员会(中国贸促会)和新加坡工商联合总会共同主办，旨在为中新两国企业加强交流合作提供积极支持，推动两国经贸合作再上新台阶。

中国贸促会会长任鸿斌率中国企业代表团出席此次活动。新加坡贸易与工业部兼文化、社区及青年部政务部长刘燕玲、新加坡工商联合总会主席林明彦等出席活动。

任鸿斌表示，近年来中新经贸合作不断加强，展现出强大活力和

韧性。中国连续10年是新加坡最大贸易伙伴国，新加坡连续10年保持中国最大新增投资来源国。两国企业携手开拓“一带一路”市场，在基础设施、金融科技、法律服务、第三方市场合作等领域取得丰硕成果。第二届中国国际供应链促进博览会将于今年11月26日至30日举办。诚挚邀请新加坡有关机构和企业家积极参与，共同打造一届更加精彩的全球经贸盛会。

据介绍，中国企业代表团包括中国贸促会相关部门、多个地方和行业贸促会以及60余家中国企业代表。新方有约120家企业代表出席论坛。

故宫钟表藏品在英展出 展现中西文化交流史



2月1日，在英国伦敦的英国科学博物馆，一名男子参观故宫钟表藏品。“凝时聚珍——中英钟表技艺交流展”2月1日起在位于伦敦的英国科学博物馆内举办，展出来自故宫博物院的23件钟表藏品。参观者在欣赏故宫钟表藏品美学设计和内部原理的同时，还可探索这些珍贵文物在中英文化交流中发挥的重要作用。

新华社记者 李颖 摄

中国援助柬埔寨 当甘贝水库项目开工

据新华社柬埔寨磅通2月2日电(记者吴长伟 廖弘清)中国援助的柬埔寨磅通省当甘贝水库发展项目1日举行开工仪式。中国驻柬埔寨大使馆经济商务处参赞钟洁、柬埔寨水资源与气象部大臣托则塔、磅通省省长温拉达纳出席仪式并致辞。

托则塔表示，当甘贝水库不仅可在农业灌溉、防汛抗旱方面发挥极大作用，也有助于维护粮食安全和应对气候变化，水库景观还将成为自然生态旅游景观。

温拉达纳表示，种植业特别是水稻种植是磅通省重要经济支柱。当甘贝水库建成后，将为下游农业耕地提供大量灌溉水源，有助于进一步挖掘当地农业生产潜能，带动经济发展和提高农民生活水平。

当甘贝水库发展项目位于柬埔寨中北部磅通省当甘贝乡，是以灌溉为主，兼有防洪、供水、改善生态功能的大型水利枢纽工程，正常库容3.09亿立方米，年供水量7.35亿立方米，下游规划灌溉耕地面积约13万公顷。项目承建方为广东建工对外建设有限公司。

欧航局将发射地球云和气溶胶探测卫星

据新华社巴黎2月1日电(记者徐永春)欧洲航天局2月1日在官网发布消息说，计划于5月发射地球探测卫星EarthCARE，为研究地球大气层内的云、气溶胶和辐射之间复杂的相互作用提供新线索。

欧航局表示，这颗重约2吨的卫星将携带4套先进仪器，包括云剖面雷达、大气激光雷达、多光谱成像仪和宽带辐射计，是迄今欧航局最复杂的地球探测任务，将提供云、气溶胶和辐射之间复杂相互作用的整体视图，从而在气候危机背景下为地球辐射平衡研究提供新线索。

欧航局解释说，该卫星旨在帮助研究人员了解气候科学中的一个重要不确定因素——云在大气加热和冷却中的作用。云在地球大气的能量平衡中发挥重要作用，导致冷却或加热效应。理解这些过程对于改进气候模型和预测至关重要。

IMF上调全球增长预期 中国仍是重要动力

新华社记者

国际货币基金组织(IMF)日前发布《世界经济展望报告》更新内容，把2024年全球经济增长预期在去年10月报告的基础上调高0.2个百分点至3.1%，其主要原因是看好中国、美国及多个新兴市场和发展中经济体增长势头。

IMF在更新内容中指出，上调中国增长预期反映了去年中国经济高于预期的增长势头延续和中国政府出台相关政策产生的带动作用。

不少媒体认为，近期公布的数据和经济表现均显示，中国仍是全球经济增长的重要动力。日本《日经亚洲》

网站日前撰文说，2024年亚洲新兴市场和发展中经济体仍将是全球经济增长驱动力。得益于中国和印度等经济体的增长，该地区增速预计将超过其他地区，达到5.2%。欧洲新闻电视台网站文章也指出，预计新兴市场和发展中经济体整体经济增长在未来两年或有所下降，但中国表现好于预期。

中国国家统计局此前公布数据显示，2023年中国国内生产总值同比增长5.2%。国际金融论坛报告显示，2023年中国经济对全球经济增长贡献率达32%，是世界经济增长的最大引擎。

世界贸易组织总干事伊维拉日前在世界经济论坛2024年年会期间接受新华社记者采访时表示，中国经济回升向好将推动全球贸易复苏，助推世界经济增长。

近期一些机构发布的调查报告显示，中国经济回升向好，跨国公司依然非常看好中国消费回升带来的机遇，中国仍是跨国公司的重要市场。

新加坡《联合早报》报道说，中国美国商会2月1日发布最新调查报告显示，有50%的受访美国企业将中国列为全球首选或前三位投资目的地。大多数受访企业仍将保持在华布局，

77%的企业表示目前没有将生产或采购业务迁出中国的计划。

中国德国商会近日发布的2023/24年度商业信心调查报告显示，91%的受访德国企业表示将继续扎根中国市场，没有离开中国的计划。超过半数的受访德企计划未来两年内增加对华投资。

报告认为，中国“对德国经济意义依然是独一无二的”。中国消费市场规模庞大，供应链基础设施先进，创新能力日益强大，中国持续成为德国企业最重要的市场之一。

(新华社北京2月2日电)

“欢乐春节·分享山东” 新春庆典音乐会在柏林举行



1月31日，在德国柏林市政厅，观众在新春庆典音乐会开始前观赏“龙”玩偶。“欢乐春节·分享山东”新春庆典音乐会1月31日晚在柏林市政厅举行。来自山东歌舞剧院民族乐团的艺术家们用中国传统乐器为来宾奉上一场曲目丰富、精彩纷呈的视听盛宴。

新华社记者 任鹏飞 摄

美国知名学者警告说

美国妖魔化中国或导致“愚蠢反应”

新华社华盛顿2月2日电 美国知名国际政治学者格雷厄姆·艾利森日前在接受美国《纽约》杂志采访时警告说，美国妖魔化中国或导致“愚蠢反应”。

艾利森是哈佛大学肯尼迪政府学院教授，也是“修昔底德陷阱”理论的提出者。《纽约》杂志表示，目前美国两大政党都存在“一种条件反

射似的反华姿态”，并就此询问艾利森的看法。

艾利森回答说，妖魔化中国的危险在于“既高估了中国的挑战又低估了它”，这可能导致“愚蠢反应”。比如，美国国会有议员不满拜登政府尝试重新同中国进行接触对话。

艾利森指出，美中官员进行沟

通的目的，一方面是为了厘清真正的分歧所在，另一方面是为了消除混乱或误解，避免误判，而误判在历史上曾导致一些国家陷入他们不希望发生的战争。

艾利森说，好消息是，美中两国领导人进行了“长时间、严肃、坦诚的对话”。在他看来，这是成功的一大标志。

中匈联合发行龙年生肖邮票

据新华社布达佩斯2月2日电(记者陈浩)中国驻匈牙利大使馆、匈牙利国家经济部、布达佩斯中国文化中心和匈牙利邮政局2月1日举行中国农历龙年生肖邮票发行仪式。

中国驻匈牙利大使唐钧当天举办2024年新春招待会，邮票发行仪式在招待会上举行。此次发行的龙年生肖邮票由匈牙利平面艺术家博迪·卡塔琳设计，共发行2万枚小型张，每枚小型张由4枚邮

票构成。设计师以红白两色为背景，描绘了金红两色共4条蓄势腾飞的中国龙，并以中匈两种文字标识出“龙年”字样。整套邮票构图精美，传递出中国龙喜庆吉祥的美好寓意。

在邮票发行仪式上，中国驻匈牙利大使唐钧、匈牙利国家经济部部长纳吉·马顿、匈牙利邮政局局长兼首席执行官鲍尔瑙巴什和布达佩斯中国文化中心主任金浩共同在首日封上加盖邮戳和签名。

国际航协:2023年全球航空旅行需求持续复苏

新华社日内瓦2月1日电(记者陈斌杰)国际航空运输协会(IATA)日前发布报告说，按照收入客公里计算，2023年全球航空旅行需求持续复苏，航空客运总量进一步接近疫情前水平。

根据国际航协发布的数据，2023年全球航空客运总量同比增长36.9%，恢复至2019年水平的94.1%；去年12月全球航空客运总量同比增长25.3%。

数据还显示，2023年全球国际航空客运量同比增长41.6%，达到2019年水平的88.6%。其中，亚太航空公司国际客运量增长最为强

劲，同比增长126.1%。2023年全球国内客运量同比增长30.4%，比2019年水平高3.9%。

国际航协理事长威利·沃尔什表示，去年全球航空客运量继续强劲复苏，为航空公司今年恢复常态化增长奠定了基础。旅游业复苏将进一步利好航空业，为全球经济增长提供动力。

数据还显示，按照货运吨公里计算，2023年全球航空货运需求同比下降1.9%，较2019年水平低3.6%；按可用货运吨公里计算，2023年全球航空货运运力同比增长11.3%。

马来西亚前总理纳吉布获减刑



马来西亚联邦直辖区特赦局秘书处2月2日发文宣布，马来西亚前总理纳吉布获得减刑，刑期从12年减至6年，2028年8月23日可出狱。纳吉布自2009年起担任总理，2018年卸任。2020年7月，吉隆坡高等法院裁定纳吉布挪用公款、洗钱等7项罪名成立，处以12年监禁和2.1亿林吉特罚款。马来西亚联邦法院2022年8月23日终审维持原判，使纳吉布成为马来西亚首名入狱服刑的前总理。

这是2019年4月3日纳吉布在马来西亚吉隆坡出庭后离开法院的资料照片。

新华社发